 RESOLUCIÓ  DE  L'EXAMEN  DE  FÍSICA   SELECTIVITAT   2008
N º 1.- És un problema  de la unitat de camp gravitatori

a) L'acceleració de la gravetat a la superfície de Júpiter.

si considerem una massa m sobre la superfície de Júpiter, la força d'atracció és : 

F= m g j .  on  g j  és l'acceleració de la gravetat en la superfície de Júpiter

La força d'atracció gravitatòria   és : F = G
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   ; on R és el radi de Júpiter i M la massa.

De les dues equacions podem trobar :   g j   =- 
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   ( recorda  g j  és un vector en la direcció al centre de Júpiter , signe (-) )

De igual manera podem escriure que en la superfície de la Terra la gravetat és : g = - 
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Dividim les dues expressions i obtenim el resultat :
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b) la velocitat d'escapament de la superfície de Júpiter es donada per:  V = 
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De l'equació g   = 
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V= 
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  només cal substituir les dades que dóna l'enunciat del problema.

c)  Per la llei de Kepler  Considerant òrbites circulars de radis les distàncies mitjanes respecte al Sol :


[image: image10.wmf]3

3

2

2

T

j

R

j

R

R

T

T

=

 ( 
[image: image11.wmf]3

2

3

2

T

T

j

j

R

T

R

T

.

=

(  
[image: image12.wmf]2

2

3

T

T

j

j

R

T

R

T

.

=

= només cal substituir les dades que dóna l'enunciat del problema.

Q(1) El problema es pot resoldre per un balanç energètic . L'energia mecànica en la part més alta del pla es converteix en energia cinètica i en energia calorífica deguda al fregament.

En la part més alta del pla l'energia és únicament potencial i a la part més baixa és cinètica.

Ep  ( energia potencial   Ek ( energia cinètica Wr (  energia que es perd en forma de calor degut al la fricció

 Ep - Ek = Wr  ( m g h - 
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Wr = 2650 J
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Q2) Tota partícula carregada està sotmesa a una força F   = q (  V   ( B    ) = B q v  Sin (  on ( és l'angle que determinen la velocitat i la direcció del camp magnètic. ( = 90 º ;  Sin  90º = 1

El sentit de la força depèn del signe de la carrega. I el valor de la força és F =m a n  = 
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per l'electró  F = -q B v i el radi de la trajectòria és  :  Re = 
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per el protó   F = q B v i el radi de la trajectòria és  :  Rp = 
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La relació entre els radis de les seves òrbites:
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(   La velocitat de l'electró  ve i la del protó vp son idèntiques , la carrega és la mateixa una positiva i l'altra negativa , i el camp magnètic és el mateix així la diferència està en les masses 
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 les carregues iguals i de sentit contrari ( 
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La trajectòria d'una partícula carregada dins un camp magnètic és circular  en l'esquema el signe

[image: image21.jpg]ular.
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Exercici 2

viment.
Dades: m, = 9,1 - 107" kg; ¢ = —1,60 - 107 C.

SOLUCIO

a) En I'esquema, el signe ® indica que les linies de
forga del camp B sén perpendiculars al pla del
paper i s’endinsen en ell.

b) La forga que produeix el camp sobre la particula
val:

F =g nB(—0)=gqvBi rJ)=
= q- vy BE

depen del signe de la carrega; per a I'electrd,

= —q-uv,- Bk; i el seu modul |F| =
= |q|-v-B = m-a, ja que l'acceleraci6 té
la direcci6 i el sentit de la forga centripeta. Aixi,

doncs,
ay = W = 844-10'% m/s? = 844 Em/s*
. SR m- vy s
c) Elradi de la trajectdria és: R = B =2-107°m = 2 ym

27-m

d) El periode o temps que tarda I'electr6 a donar unavolta és, segons [10.4]: T =

lql-B

lql- B
2n-m

1
ila freqiiencia: [ = 7= = 336-10° Hz = 336 GHz

10.4. Espectrograf de masses

Lespectrograf de masses és un instrument dissenyat
per Dempster, que sutilitza per classificar ions de di-
ferents masses (i de la mateixa carrega) mitjangant
iacions electriques i magnetiques. Amb aquest ins-
ment se separen diferents isotops dels elements qui-
cs.
Un cop s’ha realitzat la focalitzaci6 dels ions, &
aquests passen per unes. escletxes i sén accelerats utilit-
ant una tensio electrica elevada, V, de forma que arri-
ben a tenir una velocitat . Posteriorment s’endinsen
en un camp magnetic uniforme B, perpendicular a 7;
descriuen un semicercle de radi R i xoquen al final en
punt C amb una placa, a la qual arriben passant a
wés d’una escletxa A’ que és a una distancia del

font dions (+)

En un camp magnétic uniforme B = 12 T, establert perpendicularment al pla del paper, entra un electré
amb velocitat v, = 4 -10° m/s perpendicular a B. Es demana: a) un esquema del problema;
b) Pacceleracié que agafa I'electr6; c) el radi de la trajectdria de Ielectrd; d) la freqiiencia del mo-

(1)  Fig. 10.9. Esquema d'un espectrograf de masses,
lq|- B amb un camp magnetic B que surt del pla del paper.

31

d=2R=22"%




  indica que les  línies de força són perpendiculars al pla del paper i s'endinsen en ell ,gràficament  podem representar la trajectòria :

                                     [image: image22.jpg]ular.
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1
ila freqiiencia: [ = 7= = 336-10° Hz = 336 GHz

10.4. Espectrograf de masses

Lespectrograf de masses és un instrument dissenyat
per Dempster, que sutilitza per classificar ions de di-
ferents masses (i de la mateixa carrega) mitjangant
iacions electriques i magnetiques. Amb aquest ins-
ment se separen diferents isotops dels elements qui-
cs.
Un cop s’ha realitzat la focalitzaci6 dels ions, &
aquests passen per unes. escletxes i sén accelerats utilit-
ant una tensio electrica elevada, V, de forma que arri-
ben a tenir una velocitat . Posteriorment s’endinsen
en un camp magnetic uniforme B, perpendicular a 7;
descriuen un semicercle de radi R i xoquen al final en
punt C amb una placa, a la qual arriben passant a
wés d’una escletxa A’ que és a una distancia del

font dions (+)

En un camp magnétic uniforme B = 12 T, establert perpendicularment al pla del paper, entra un electré
amb velocitat v, = 4 -10° m/s perpendicular a B. Es demana: a) un esquema del problema;
b) Pacceleracié que agafa I'electr6; c) el radi de la trajectdria de Ielectrd; d) la freqiiencia del mo-

(1)  Fig. 10.9. Esquema d'un espectrograf de masses,
lq|- B amb un camp magnetic B que surt del pla del paper.
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Opció A

P2) E : camp elèctric Fe = E. q   força del camp elèctric sobre l 'esfera carregada

P es la força pes de la partícula

a)  Diagrama de forces sobre la partícula

La carrega es mou fins la posició d'equilibri formant un angle de 37º en direcció contraria al camp elèctric això ens permet afirmar que es tracta d'una carrega negativa.

b) Càlcul de la tensió del fil : 

P = mg   ;   T y  = T Cos 37º    ; T x  =  T Sin 37   , Fe = q E

L' esfera està en equilibri això comporta que  sobre l'eix d'ordenades P = T y  .

   m g  =  T Cos 37   (  T = 
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c) les forces sobre l'eix d'abscisses compleixen que:

   T x     =  Fe   (   T Sin 37 = q E   ( 
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37

Sin 

 

T

q

=

=  
[image: image25.wmf]3

10

37

TSin

=

Cal substituir el valor de la tensió T calculada en l'apartat anterior.

Q 3) La gràfica ens indica que l'acceleració és variable i depèn del valor de x, això fa pensar en una força variable. 

El treball realitzat per una força variable és:

W = 
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Per determinar la variació de l'acceleració amb l'espai x observem que la gràfica és una recta que passa per l'origen de coordenades i el punt ( 8 ,20) això ens permet formular que a = 
[image: image27.wmf]8
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  x que substituïm en l'integral anterior

W = 
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Q4 ) Es un problema sobre l'efecte fotoelèctric : h(  = h ( 0  + E k   

h :constant de Planck ; (: freqüència de la radiació incident ; (0 :freqüència necessària per produir l'efecte fotoelèctric

a) E k.  = h (  - h ( 0  =  h ((  -  ( 0 ) =  6,62 10-34  ( 1,5 1015 - 1,1 1015 ) = 2,6 10-19  J

b) La longitud d'ona i la freqüència esta relacionades per 
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La freqüència per una radiació de ( = 3,0 10-7  m ( 
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Aquesta freqüència 1 1015  és inferior a la necessària  1,1 1015   Hz per produir l'efecte fotoelèctric això comporta que la radiació incident de ( = 3,0 10-7  m no  és pro energètica per arrencar electrons a la làmina de coure i no podrà  tenir lloc una emissió d'electrons, si podrà excitar els electrons dels orbital externs dels l' àtoms de coure de la làmina.

Opció B

P2) És un problema d'un xoc de dues partícules , hi ha conservació de la quantitat de moviment

Quantitat de moviment d'una partícula de massa m i velocitat v és  : 
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Abans del xoc:
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 (Partícula 1)  = 2
[image: image34.wmf]v

r

 = 2 (2
[image: image35.wmf]i

r

 - 3 
[image: image36.wmf]j

r

 )    =  4
[image: image37.wmf]i

r

 - 12
[image: image38.wmf]j

r

     (     on  i, j vectors unitaris  )
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 (Partícula 2)  = 4
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 (Partícula 1)  +
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 (Partícula 2)  = -8
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Després del xoc:
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' (Partícula 1)  = 2 (-3
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'  (Partícula 2)  = 4
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' (Partícula 1)   +
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'  (Partícula 2)  = 4
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igualant les quantitats de moviment abans i després del xoc tenim :

      -8
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Separant per cada eix de coordenades

-8 = -6 +4a  ( 4a = -2 ( a =  
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-18 = -4 + 4b (  -14 = 4b ( b =- 
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La velocitat en mòdul és v = 
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 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]2
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Per determinar si el xoc és elàstic cal veure si es compleix la conservació de la energia cinètica conjuntament amb la conservació de la quantitat de moviment. 
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Calculem els mòduls de les velocitats de cada partícula abans i després del xoc


[image: image74.wmf]13

2

3

 v

;

  

2

3

18

3

(-3)

 

 v

;

   

13

3

2

2

2

1

1

2

2

2

2

2

1

=

-

+

-

=

=

=

-

+

=

=

-

+

=

)

(

)

(

)

(

)

(

v


la 
[image: image75.wmf]2

2

5

 

1

2

=

v

 substituint en l'expressió de la conservació de l'energia cinètica tenim

 2 .13 + 4 .18 = 2.13 +4.25 / 2  equació que no es compleix ( No elàstic

C) les variacions de les energies cinètiques són:

partícula 1 (  Ek = 
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Partícula 2  ( Ek =
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el signe negatiu indica que l'energia es perd en el xoc.

Q3) 1) La velocitat d'escapament de la superfície terrestres es v = 
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Energia cinètica del llançament serà Ek = 1/2 m v2 =  m g0 RT  .

Resposta correcta ( a)

Q 3 2)   
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 Mesurada  del centre de la Terra Si la mesurem de la superfície de la Terra d = 3 RT   . Això ens permet afirmar que la resposta correcta és la C) Cap de les respostes anteriors no és correcta.

Q4 1)     w = 2 ( / T (  w = 2( f  = 2 ( 20 = 40( 

V max  = A .w  = 0,02 . 40 ( = 8(   ( La resposta correcta és la b)

Q4 2)  amb les dades de l'enunciat escrivim l'equació d'ona y = 0,02 Sin 20( (x -2t) La diferència de fase entre dos punts x1 i x2 separats 5 cm = 0,05 m és:

 20(  (x2 - 2t)  - 20(  (x1 - 2t)  = 20(  (x2- x1 ) = 20( . 0,05 = ( rad   Resposta C)
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